

凌潇肃演技获好评,《儿科医生》却被吐槽

行业剧专业不够恋爱来凑?

近日,因为在综艺节目中的良好表演,凌潇肃火速登上热搜,他的表演让宋丹丹落泪,被网友频频点赞。有观众表示,以前低估了凌潇肃这位演员,并随即关注到正在播出的由他主演的电视剧《儿科医生》。但是,跟《演员的诞生》获得的好评不一样,《儿科医生》却被不少观众吐槽“专业不够恋爱凑”——其实,这也是如今热播的不少行业剧的共同槽点。对于行业剧来说,观众期待看到的是“专业”而不是过多的爱情线。



行业剧其实是“行业恋爱剧”?

上周六播出的《演员的诞生》中,演员凌潇肃(上图)与蓝盈莹重演电影《最爱》中的经典桥段,凌潇肃化身身患绝症的陕北汉子赵得意,与蓝盈莹所扮演的高琴琴共同演绎一段生死之恋。表演结束后,导师刘烨称:“这是到现在,我们看过的最好的表演。”宋丹丹泪流满面地赞叹道:“潇肃,我对你肃然起敬。”在投票环节,宋丹丹还用自已的亲身经历告诉凌潇肃:“做一个不急不躁的演员,永远谦逊,永远不去比拼粉丝。”微博上,观众也对凌潇肃的表演赞叹有加,“好演员无惧从零开始”。

在凌潇肃的表演受到关注时,他的新剧、正在热播的《儿科医生》也被观众所关注。但是,有观众认为,原来是抱着看行业剧的心态去看《儿科医生》,“没想到看了一部恋爱剧”。有观众吐槽:“以为可以看到各种儿科的医患关系,结果是大篇幅的感情问题。”

“究竟是行业剧还是言情剧?”如今,不少行业剧不同程度地受到观众的质疑。这两年荧屏上播出的行业剧并不少,比如《急诊室医生》《外科风云》等都将故事主场景放在医院,但医生们的爱情线比较集中,细节上被挑出不少错处。

此外,《亲爱的翻译官》播出时,打出的宣传口号是“揭开同声传译行业的神秘面纱”,然而演员法语配音、口型对不上以及剧中各种细节失真、失实,让观众很失望。有观众认为,行业剧专业度不够,反映人物关系和日常琐事的比重远远大过对行业本身的刻画。

即使是以恋爱为主线、行业为背景的都市剧《我不是精英》,也被观众吐槽是“编剧想象的500强日常”。剧中,廖美是世界500强企业市场部总监助理,她想安排无学历、无经验的韦晶进公司,在明知对方学历造假的情况下,依然让她走面试流程,还给她开出高薪资……观众笑称:“这种剧情安排,不能不说编剧脑洞开得实在太大。”



业内观察:专业人士把关或将是行业剧的“标配”

对于行业剧中爱情戏份的占比,业内人士也有不同的看法。

《猎场》导演姜伟认为“哪个类型剧里都有谈情说爱”:“情感戏和行业戏也不是说水火不容,只不过是有的段落里情感写得集中一些长一些,有的段落情感写得短一些。虽说职场剧里情感戏很多,但写得好的话也未尝不可呀。”

郑晓龙、张嘉译认为,《急诊科医生》是真正的行业剧,爱情戏在其中所占比例不多。郑晓龙说:“感情在剧里的含量不多,但这部剧里有很多种感情,如医生跟病患之间的感情,医生同窗间的感情以

及跟父母之间的感情。”

影评人李星文则认为:“真正好的行业剧不需要爱情戏,《豪斯医生》里就没有爱情戏。行业剧和爱情不需要同时出现。”

值得一提的是,在常见的医疗剧和刑侦剧外,一些非传统行业的题材受到关注。

除了已经播出的行业剧外,还有大批聚焦不同行业作品“在路上”。比如杨幂和黄子韬主演的《谈判官》,相比较《亲爱的翻译官》而言,《谈判官》对行业的选择更加神秘,专业风险也更大,激烈的商业环境和惊心动魄的谈判过程不知能不能使该剧成为

行业剧的一次突破。

此外,不少行业剧新作都提出要请专业人士把关,这或将成为行业剧创作的“标配”。在青春励志航空大剧《壮志高飞》探班现场,主演陈乔恩透露,拍摄过程中“真正的机长在给我们做指导,每一个步骤以及术语都保证真实”。三年前在电影《咱们结婚吧》中演过飞行员的郑恺这次在剧中当上了三道杠副机长。“上次我把肩章戴反了,这次不会犯这种错误。”他也透露,演员们在拍戏之前接受了一系列航空技能培训:“以后坐飞机遇到什么紧急状况,我们可能还派得上用场。”(莫斯其格)

九大国家级博物馆通力合作
历时两年筹备制作
大型文博探索节目
《国家宝藏》下月播出



经历了两年时间的筹备,央视联手全国9家博物馆打造的文博探索节目《国家宝藏》将于12月3日起每周日19:30在CCTV-3播出。昨日,节目组在北京举行开播仪式,“001号讲解员”张国立(上图)、“国宝守护人”代表秦海璐与一众幕后制作者出席。

众嘉宾谈感受: 体验国宝的“前世今生”

《国家宝藏》邀请了张国立担任“001号讲解员”,还请来李晨、刘涛、王凯、易烊千玺、马苏、段奕宏、秦海璐等众多艺人和许多与文物有着深厚情缘的普通人担任“国宝守护人”。那英则为节目献唱主题曲《一眼千年》。

张国立表示,节目中,对每件国宝的介绍都包含“前世”和“今生”两部分。“这样的编排很有意思,愿意看学问的可以看学问,不懂学问的也可以看这些国宝背后的故事,这些故事都是很好的影视剧素材。”张国立说。

节目中,秦海璐守护的国宝是珍藏于南京博物院的大报恩寺琉璃塔拱门。“它是中世纪里中国最高的建筑,是中国人的骄傲。”谈及参与节目的感受,秦海璐直言,“在节目里,我们不但要以现代人的身份去博物馆里看,还要扮成古人去演绎一件文物的来历。这个过程是一种荣誉,可以亲身体验国宝的前世和今生。现在大家都关注时尚单品、限量版、经典款,但我想说,我们中国的这些历史文化,就是我们民族的经典款。”

幕后:第一季亮相27件国宝

开播仪式上,来自9家国家级重点博物馆共计27件国宝的名单终于揭开:故宫博物院的石鼓、王希孟《千里江山图》卷、各种釉彩大瓶;上海博物馆的大克鼎、商鞅方升、朱克柔缂丝莲塘乳鸭图;南京博物院的竹林七贤与荣启期砖画、大报恩寺琉璃塔拱门、坤舆万国全图;湖南省博物馆的皿方罍、辛追墓T形帛画、长沙窑青釉褐彩诗文执壶;河南博物院的贾湖骨笛、妇好鸮尊、云纹铜禁;陕西历史博物馆的杜虎符、懿德太子墓壁画《阙楼仪仗图》、葡萄花鸟纹银香囊;湖北省博物馆的越王勾践剑、曾侯乙编钟、云梦睡虎地秦简;浙江省博物馆的玉琮、落霞式“彩凤鸣岐”七弦琴、宁波“万工轿”;辽宁省博物馆的铜鎏金木芯马镫、唐摹王羲之一门书翰卷、宋人摹顾恺之《洛神赋图》卷。(王莉)